

ВОПРОСЫ НАРОДОНАСЕЛЕНИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ (КОНЕЦ XIX - НАЧАЛО XX В.)

Гулрух Акмал кизи Касимова

1-курс докторант (PhD)

институт истории АН РУз

gulruhkasyмова@gmail.com

Аннотация

В статье основное внимание уделяется первой официальной регистрации населения в Узбекской ССР, цели переписи населения, регистрационной деятельности и истории государственных органов, ее осуществляющих, и их организации. Также в статье рассматриваются процессы изменения национального состава населения.

Ключевые слова: Перепись населения, статистика, национальный состав, миграция, социально-демографический процесс, статистическая служба края.

О‘ZBEKISTONDA AHOLISHUNOSLIK MASALALARI (XIX ASR OXIRI VA XX ASR BOSHLARI)

Annotatsiya

Maqolada O‘zbekiston SSRda ilk rasmiy ro‘yxatga olinishi, aholini ro‘yxatga olishning maqsadi, ro‘yxatga olish tadbirlari va uni amalga oshiruvchi davlat organlari va ularning tashkil etilishi tarixiga to‘xtalib o‘tilgan. Shuningdek, maqolada aholining milliy tarkibidagi o‘zgarish jarayonlar ko‘rib chiqilgan.

Kalit so‘zlar: Aholi ro‘yxati, statistika, milliy tarkib, migratsiya, ijtimoiy-demografik jarayon, o‘lka statistika boshqarmasi.



DEMOGRAPHIC ISSUES IN UZBEKISTAN (LATE XIX - BEGINNING XX CENTURIES)

Abstract

The article focuses on the first official registration in the Uzbek SSR, the purpose of the population census, registration activities and the history of state bodies that carry it out and their organization. The article also discusses the processes of changing the national composition of the population.

Index terms: Population census, statistics, national composition, migration, socio-demographic process, statistical service of the region.

Перепись населения является основным источником информации о социально-демографической структуре страны, важным показателем в системе официальной статистики.

Это позволяет получить точную и достоверную информацию о численности населения. Перепись-это единый процесс сбора, обобщения, оценки, анализа и публикации демографических, экономических и социальных данных, относящихся ко всем, кто живет в стране. Он является основным источником данных о населении и обеспечивает надежную основу для расчета прогнозных показателей развития на ближайшие 10-20 лет.

Формируется информация о миграции населения. В свою очередь, информационный подход используется при адресной разработке программ социально-экономического развития территорий, занятости населения, улучшения здоровья женщин и детей, помощи семье.¹

Именно в Туркестанском крае были созданы комитеты по координации переписных работ. В фонде “хранилище печатных изданий” Национального архива Узбекистана мы можем увидеть несколько коллекций переписей населения.

¹ https://uza.uz/ru/posts/aholini-royxatga-olish-nima-uchun-kerak_361030?q=%2Fposts%2Faholini-royxatga-olish-nima-uchun-kerak_361030



Процесс формирования и развития статистики Туркестанского края, как центра региональной статистической системы, прошел от 1867 до 1917 характеризовался своими особенностями, возникающими, как следствие накопления опыта и знаний, развития структуры и состава, а также запросов и формирования многоотраслевой статистической деятельности, что способствовало развитию региональной сети статистических служб.

Основной целью деятельности созданной в области статистической системы с 90-х годов 19 века было формирование и представление статистических материалов в целях проведения землеустроительной политики.

В условиях слабости статистической системы в крае большое значение приобретало взаимодействие государственных статистических служб с общественными организациями и системой городского самоуправления. Общественные организации историко-краеведческой и отраслевой направленности способствовали формированию статистического материала, имеющего ценность для статистических служб. Развитие городского самоуправления во второй половине 70-х годов XIX века, способствовало в деятельности и формировании статистического материала о конкретной территории статистическим службам края. Для деятельности статистической системы Туркестана было характерно разнообразие форм и способов работы, выбор которых был обусловлен конкретными запросами, задачами и развитием системы статистических служб. В деятельности статистических комитетов края был выделен губернаторский отчет, как ежегодная форма статистической работы и статистические обследования, представленные переписями. Влияющие факторы на развитие статистики в нашем регионе предопределили и способы статистической работы, которые были классифицированы по времени регистрации и по охвату обследуемой единицы.²

В Национальном архиве Узбекистана имеет фонд «Центральное статистическое управление при Советских Министрах Узбекской ССР»,

^{2 2} Хамраева Т.Р. Создание и деятельность статистической службы в Туркестане

<https://cyberleninka.ru/article/n/sozdanie-i-deyatelnost-statisticheskoy-sluzhby-v-turkeстане/viewer>



можно получить данные, в котором хранятся эти сведения, и в нем содержатся сведения о статистике, проводимой в Туркестане и Узбекской ССР.

В Туркестане, имеющем свою большую территорию, наличие представителей разных национальностей, говорящих на разных языках, потребовало присутствия представителей этих национальностей в статистической работе. В ноябре 1923 года Туркестанское центральное статистическое бюро открыло первые 4-месячные курсы подготовки статистиков.

Преподавателей и лекторов выбирали из представителей центрального управления статистики. 1 марта 1924 года курс завершил свою работу. Выпускники курсов распределялись по следующим должностям: статистики – 19; статистики-инструкторы – 5; заместители Узстатбюро – 6; заместители секций – 2; и заместители областного статбюро – 1. Всего курс закончили 33 человека, из них 22 мужчины и 11 женщин.

Республиканское Центральное статистическое управление систематически выдавало статистические материалы: в 1921-1924 гг. было издано 44 бюллетеня, 1924 г.-двухтомный статистический ежегодник с приложениями.

ЧИСЛО НАСЕЛЕНИЕ

Годы	Общие	Городские жит.	Сельские жит.
1917	4 486 000	936 000	3 550 000
1918	4 480 000	879 000	3 601 000
1919	4 478 000	815 000	3 663 000
1920	4 470 000	813 000	3 657 000
1921	4 392 000	816 000	3 576 000
1922	4 363 000	837 000	3 526 000
1923	4 321 000	830 000	3 491 000
1924	4 258 000	866 000	3 392 000

1 января 1924 года было образовано Центральное статистическое управление.:

Департамент экономической статистики

Департамент промышленной статистики

Департамент базовой статистики сельского хозяйства

Департамент текущей статистики сельского хозяйства



Департамент городской статистики

Отдел демографии и морально-санитарной статистики

Отдел статистики государственного образования

Объединенный коктейльный отдел (вместе с профсоюзными организациями республики)

Административно-инструкторский отдел

Отдел общих дел³

В 1920 году только на территории Туркестанской АССР проживало 39,3% узбеков, 20,8% киргизов, 8% таджиков, 10% киргизов, 5% туркмен, 1,4% каракалпаков и 10,3% русских, 2,3% украинцев и 1% белорусов.

По данным переписи населения 1926 года в Узбекской ССР проживало более 65 человек разных национальностей.⁴

Динамика населения

Годы	Общий прирост населения	В том числе,			
		Естественный прирост		Миграция	
1917-1923	-228 000	-196 300	-86,1%	-31 700	14%
1924-1925	363 000	193 600	53%	169 000	47%

Статистика охватывала все районы Туркестана. В каждой области велась статистика различных областей, которые должны быть изучены для их развития и развития в этой области в будущем.

В 1923 год из 581265 трудоспособного населения в городах Туркестанской АССР было занято 54%, из них 85% мужчин и 15% женщин. К 1938 году количество женщин, привлеченных на работу, увеличилось на 31%, из которых 26,5% были заняты в народном хозяйстве и 45% - в колхозах.

С 1920 по 1924 год число безработных росло. Рабочие места работников – специалистов сократились в 2,2 раза, а рабочих мест-в 3 раза.

Одним из примеров является то, что в 1922 году 6,8 тысячи школьников остались без работы из-за сокращения рабочих мест. Их мобилизовали на

^{3 3} Путеводитель по фондам центрального государственного архива Узбекской ССР.-Ташкент,1988, стр. 25-26

^{4 4} O'zMA, F.R-1619, r-11, y/j 60,61.



различные общественные работы, создавали дома безработных, фонды помощи безработным.

Проблемы народонаселения в целом приобрели важное значение во все времена. Республиканские исследования народонаселения начала XX века показывают, что, с одной стороны, продолжала усиливаться политика русификации солончаков, а с другой-не уделялось достаточного внимания вопросам рационального использования имеющихся трудовых ресурсов, занятости.

